

# 去株洲看衡州花鼓戏

甘建华



好朋友相聚，一路上聊得高兴，不觉就是一个半小时，株洲到了。

先一天，刘晓文发来微信，问我可有时间去株洲看戏，我这戏迷戏精戏骨正是巴不得呢！恰好深圳市衡阳商会监事长陈淮涛回衡阳，与他一说，大喜道：“我外公刘大顺，衡阳市花鼓戏剧团创始人之一，专演丑角。”问及健在的花鼓戏老艺人，无人不知刘大顺，多是其徒子徒孙。

七八年前，我曾写过万余字长文《衡州名伶》，刊载在《石鼓文化》杂志。其实许多演员我只在戏台上见过，私下里并未谋面，没想到在株洲华天大酒店，却见到了几位名角。

五百年祁剧开花结果，衡阳《甲申祭》最为有名，成全了编剧刘和平与衡阳一帮艺人。1993年，《甲申祭》晋京参加全国地方戏曲调演，摘取了优秀剧目奖、编剧奖、导演奖、表演奖等12项大奖，其中便有当日在座的江中华、张少君伉俪，他们分别饰演李自成、陈圆圆。江中华我早就认识，但没有看过他的演出，直到2014年6月25日晚上，在衡阳市政府会议中心，观看省市两级祁剧团排演的七幕大剧《梦蝶》，老江饰演庄周，才有幸见识这个老生的艺术功底。一个古老得不能再古老的故事，却被他和肖笑波、张晓波等一帮优秀演员演绎得活色生香魅力四射，荣登国家舞台艺术精品工程剧目榜单。张少君我是第一次见到真人，那张陈圆圆的扮相堪称经典剧照，千回万转的眉目传情，只在徐帆饰演《红日》陈白露的脸上依稀见过。三年前，在衡山剧院看《莲台观世音》，她饰演世音娘娘，扮相依然俏丽。今天初相见，当面不相识，我问江中华：“你夫人来了么？她好像是本届湖南省党代表吧？”旁边顿时一片哄笑。

去年底12月22日晚上，我们驱车到20公里外的衡阳县城西渡镇，观看大型祁剧经典剧目《穆桂英挂帅》，感受到了老剧目散发出来的新魅力，并且记住了主演邓春燕的名字，过后每每与友人津津乐道。却不料这一回在株洲相遇，始知其是衡阳市艺术学校副校长，也是市祁剧团的刀马名旦，与江、张夫妇同为国家一级演员。

衡州花鼓戏俗称“马灯”，是在灯会歌舞、采茶歌舞、傩舞等民间歌舞基础上，逐渐演变而来的，表演具有载歌载舞、轻松活泼的艺术特点，音乐以活泼、开朗、高亢、粗犷著称，山歌风味非常浓厚。保留下来的传统剧目有近两百出，剧本通俗易懂，杂用土语乡音，形象生动，接地气，八年前入选第三批国家级非物质文化遗产名录。著名花鼓戏《补锅》编剧唐周（本名谭州）、作曲张国辉，都是衡阳才子。女主角兰英扮演者李谷一，外婆家在衡东县白莲镇，所以一直自称“衡阳外甥女”。衡州旧时曾有“马灯三鼎甲”之说，分别是罗竹峰、王春茂、王其林，但所传史料甚少，嗣后名伶有丁云开、阳昌凯（东狗婆）、王光春（田律仇）、张廷玉（雪伢子）等。十年前，刘晓文担任市花鼓剧团长，衡州花鼓戏盛极一时，大型古装轻喜剧《喜盈门》接连获奖，演出数百场，用一句时髦话来说——“那是相当地受欢迎”。今天在株洲邂逅李红团长，她就是戏中的媒婆，我曾追随她们看戏看到雨母山中，迷途而不知返，兴尽意满而归。

吃罢晚饭，赶到城央地标神农大剧院，1400个座位坐了千把人。围绕着这座以“山高人为峰”为主题的艺术建筑，不疾不徐地散步一周，第6届湖南艺术节复排经典剧目展演——大型衡州花鼓戏《新大打铁》——开演了！

湖南花鼓戏有“两打”，都肇始于我出生的1960年代前期。一曰长沙《打铜锣》，根据柯蓝小说《三打铜锣》改编，凌国康饰蔡九，李小嘉饰林十娘。虽然并没有亲眼看过他们的整部大戏，只在歌厅见过二人十几分钟的表演片断，却也自叹眼福不浅。二曰衡阳《打铁》，刘钧编剧，衡阳城乡百姓喜欢叫《毛国金打铁》。说起刘钧

(1918—1995)，如今可能很少有人知道；说起他的公子刘和平，主创《雍正王朝》《大明王朝·1566》《沧海百年》《走向共和》《李卫当官》《北平无战事》，全国电视制片业十佳编剧第一名，却是谁人不知哪个不晓。正在筹拍的《衡阳保卫战》，刘和平被聘任为影视顾问。刘钧民国年间曾任衡阳《中坚日报》记者、采访主任，《大华晚报》记者、经理，《小春秋报》特约记者兼衡阳办事处主任。建国后进入花鼓戏剧团，成为衡阳市第一个专职编剧，改编、创作剧目上百个，代表作除了《打铁》，还有《朱买臣卖柴》。我曾在旧书摊上淘得刘氏父子合出戏曲剧本选《乔梓集》，内有《打铁》，临来株洲前却怎么也找不到了。打电话给北京刘和平，说是《打铁》曾参加湖南全省文艺汇演并获过奖，凌国康、李小嘉等大腕也曾主演过毛氏夫妻。又问我新剧主创人员都有谁，告诉他导演江中华，编剧何桂生，主要演员：朱贵兵饰毛国金，敖美贤饰毛妻，胡西北饰李元宝，朱郭饰毛国银。

年少时随祖父母居茅洞桥，花鼓戏不常看，多是皮影戏和渔鼓，《毛国金打铁》看过几十遍，许多台词都能背得出来。铁匠毛国金是个风趣幽默的人，却也是好吹牛皮说大话之徒。上台第一句便是：“我，毛国金，在江南一带打铁，自从师父过世，江南算我第一。”自称“铁匠王”，铺外悬挂着“毛家老店”的招牌。师弟毛国银怕他在外吃亏，一心要帮他改掉坏毛病，假扮富商上门，先是奉承一番，把毛国金哄得云里雾里，然后拿出纹银百两，预订一把三尖、两面白口、上按七星、下按八卦、九口连环的宝刀。毛国金满口应承，却连七精八怪的刀名也没有记住。听客人说三天后来取刀，否则要砸他的招牌，砍他的狗头，这才给吓醒了。百般无可施，只好招呼娘子，杀鸡炒菜办酒，吃饱喝足做个饱死鬼。毛妻眼看夫君性命不保，病急乱投医，想起祭拜师父亡灵，助其渡过难关。好一场凄凄惨惨戚戚的祭拜，毛家夫妻唱得听众肝肠寸断，演员的唱功和乐器伴奏，至此达到高潮。师父的亡灵自然没有拜来，夫妇二人万念俱灰，只等一死。此时，师弟毛国银真身上场，夫妻二人抓住了这根救命稻草。待看到毛国银把宝刀打成，毛国金不禁又犯老毛病：“哦吼！原来就是这样的一把刀啊！”在爱妻贤弟的耐心帮教下，牛皮大王把吹牛发海的招牌摘了下来。

刘和平说，老戏《打铁》原有两个剧本，一个四五十分钟，另一个稍长，一个小时多一点点。这次复排的《新大打铁》，演出时长110分钟。原有的拐话连篇都被删除了，剧情做了重大修改，与衡阳八景、南岳衡山的元素联系在一起，衡阳方言掀起株洲观众一阵又一阵笑声。新剧说是相传南岳会仙桥下，有一条修炼了500年得道的蟒蛇精祸害一方、荼毒生灵。玉帝派遣太上老君造刀除妖，老君下得凡来，有意试探弟子毛国金的真才实学，化变凡人李元宝来店打刀。焉知毛国金这厮学艺不精，却又狂言不断，扯尽乱淡，稀里糊涂，甚至没有听清宝刀之名。其妻说贤不贤，说怪也怪，不断地给他支招，故意为难打刀人。说什么“一年只打三锤半”，“一把刀要打百多年”，而且还要“选宝日，乱红风，落黑雨，出麻太阳打隐雷”。老君为挽救不成器的弟子，三番两次不辞辛劳，取得水帘洞的乌龟精壳做好钢，南岳圣帝的宝砚做好炭。最终，在毛国银的帮助下，打成镇山宝刀，斩除妖孽，换来人间的太平。

曲终人散，走出剧院时，一阵狂风刮来，带着丝丝腥味，与我们芙蓉国的秋风不太一样，感觉是东南沿海山竹台风飘移过来的。不一会儿，雨点落下来了。蝴蝶效应，世界同此凉热。时在戊戌年9月16日夜，同赴株洲者有衡阳市文体广新局诸公。

## 校园曾在柏林中

崔建华

那些乌柏树，绕着校园周围连绵起伏的紫色页岩山丘，稀稀拉拉、东倒西歪地生长着。树都不大，像我们当年尚未长成的身子，矮小羸弱，连鸟都不愿在上面做窝。而且，树上还藏有很多浑身毛刺的毛毛虫，一扭一扭地在欢快蚕食着树叶。人若不小心碰到它们，皮肤就会又红又肿地痒上大半天。令人匪夷所思的是，这些可怕的虫子最后居然都会变成异常漂亮的花蝴蝶。当时自己正看柏杨的《古国怪遇记》，自然就想到了书中潘金莲的妖冶配图，从那时起我就觉得，长得好看的面孔多半会有可怕的一面，此即自己至今对美女有心理阴影的原由！

不过，这并不影响到我们到乌柏林里去找乐子，比方说，唧瓶盖。

唧瓶盖又叫唧壶盖，人手一枚的瓶盖，多来源于那时家家必备的穿心莲花瓶。那药瓶有乳白色的内盖，所以我们才敢有恃无恐地旋走外面的瓶盖去玩。只要内盖还在，大人恼怒之余大都会强忍脾气不再发作。我家那些药瓶就基本上只剩下了内盖当家，我爸居然从未责怪过我，现在想来老爷子的修养，真还没的说！

唧瓶盖其实无聊至极，但我们就是乐此不疲——用拇指和食指使劲挤压，瓶盖如离弦之箭般“叭”地唧出去，击中别人的瓶盖就算赢一局。个别伙伴甚至还悟出了心得，能眯着一只眼，只用另一只眼瞄准，就会有如神助般地成为“神枪手”，几乎百发百中……

有段日子自己也沉迷其中，一上课便盼下课，一门心思等着下课铃响起。有一次下课铃刚响，铃声还未响完，我噌地一下就冲出了教室，拿着瓶盖就往乌柏林狂奔。还在讲台上讲课，正津津有味说着掏粪工人时传祥劳动光荣的语文老师惊得目瞪口呆，其他同学似乎也都惊掉了下巴，张大了嘴巴看着已经慌忙跑回来的我。他们似乎无法想像、也从未见过一向乖巧听话的我，居然会有如此荒唐的举动！

那天的语文老师似乎意识到了什么，居然给了我们有史以来最长的一次下课时间，似乎在有意地任由我们玩个痛快。全班三十几个人，除了女生外几乎都在乌柏林里疯狂唧瓶盖，以至于大伙都在怀疑，这下课时间怎么会这么久？直到尽兴过后的我们狐疑地回到教室，上课铃才终于响起。

那节课上，语文老师布置了一道叫《我的理想》的作文，当时我想都没想就这样写道，我的理想是做像时传祥一样的劳模，当好掏粪工，光荣！主席亲自接见，还亲切握手！我还把从叔叔们的书本上看到的一段话用到了作文里，大意是“东风吹、战鼓擂，我当掏粪工人好神气……”

再次下课后，语文老师突然就交给了我一个任务，要我去挑井水。因为村小那时没有自来水，喝水都是学生们轮流到一里地之外的水井去挑。

我担着水桶晃悠悠地去了井边，回望校园时才发现，那片乌柏林已经一片火红，一树树的红叶在秋日照耀下鲜艳欲滴，有种难以名状的美。

我挑着水，一边望着那片火红的乌柏林，一边悠哉悠哉地往回走。才走了几十步，就觉得肩膀上火辣辣地刺痛起来，担子也似乎越来越重。掩映在红彤彤的乌柏林中的校园似乎近在眼前，又似乎远在天边。我心想着能早点把水挑回去，腿却像灌铅了一般步履蹒跚，怎么也迈不开步伐……

当时自己约莫十岁，还从未肩负过如此重担走这么远的路。慢慢地，我就由走十步停一下，变成了走五步停一下，再变成了走一步停一下，最后我已经只能无可奈何、寸步难行地呆坐在那了。

可能是看到我很长时间都仍然未返回教室，语文老师终于派来了两名身材高大的同学，其中一人哈哈大笑地接过我的担子之后，我终于如释重负地叹了一口长气……

我低着头走过校园边火红的乌柏林，语文老师憋着笑容已站在教室门口了。经过时我听到他轻声在说，时传祥要挑的担子，可比你更重哦！

声音很细、很轻，却如雷贯耳，令我蓦地一震。

我第一次发现，要实现自己的理想，原来不容易，实际上会那么的艰难！

多年后的某个秋天，我回到老家，偶然经过昔日的校园，发现校园早已被人承包成了猪场。高高的围墙内一片喧闹的猪叫，乌柏林也早已所剩无几，只有路边那棵东倒西歪的乌柏仍然黯然存在着，用它红彤彤的叶子勾起我的初心，让我想到了曾经最初的理想……